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Abstract. This studies exposes the results of research to assess the production capacity of the soil 
cover  joint at different agroecosystems. 

It was established that for field crops, typical moderate humus chernozems have the highest level of 
productivity (15% taller than me chernozems leachates).  

The highest potential for vineyard agroecosystems have calcic chernozem (9% increased only 
moderately typical chernozem humus-rich soil, for table varieties as well as technical ones.  

The productive potential of fruit agroecosystems within calcic subtypes is reduced by 38% compared with 
42% leachate chernozems to moderate humus chernozem typical varieties both pome and stone for those.  

The degree of erosion directly affect productivity agroecosystems. 
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INTRODUCERE 

Dezechilibrul ecologic dintre ecosistemele naturale şi antropice, relieful accidentat, ploile 
torenţiale, privatizarea nechibzuită a terenurilor agricole condiţionează intensificarea proceselor de 
degradare a solurilor şi deşertificare a terenurilor agricole. Implementarea neargumentată a reformei 
funciare a condus la accelerarea masivă a proceselor de degradare a solurilor şi la reducerea 
substanţială a fertilităţii lor (1,2). 

De acea scopul cercetărilor a fost  studierea  şi  evaluarea învelişului de sol cu diferite  agro-
ecosisteme, evaluarea productivităţii în baza fertilităţii potenţiale şi gradului de erodare a solului.  

 
MATERIAL ŞI METODĂ 

Cercetările au fost efectuate în localitatea Molovata, raionul Dubăsari, amplasată în zona agricolă 
de Est a Moldovei (5). Învelişul de sol a fost studiat prin metoda cartografică (3), iar cercetarea gradului 
de erodare a solului prin metoda morfometrică (1). Productivitatea culturilor de câmp şi 
agroecosistemelor pomi-viticole s-a apreciat conform relaţiei: Pa= BsxVBc unde: Pa - productivitatea 
agroecosistemelor;  Bs – bonitatea solului conform productivităţii culturii;    VBc – valoarea balului ce 
corespunde culturii în anumite condiţii  agrotehnice pe solul etalon (4). Caracteristica solurilor erodate s-
a efectuat în baza unor observări în teren şi a analizelor de laborator. 

 

REZULTATE ŞI DISCUŢII 
S-a stabilit, că cel mai mare nivel al potenţialului productiv al culturilor de câmp pe 

cernoziomurile levigate o au cele profunde moderat humifere argilo-lutoase  şi slab humifere 
lutoase cu o recoltă de 3,6-4,08 t/ha pentru porumb (grăunţe), 3,0-3,4 t/ha – grâu (boabe) şi 1,7-1,9 
t/ha pentru floarea soarelui. 

Odată cu mărirea gradului de erodare se observă o  micşorare esenţială a recoltei culturilor de câmp - 
cu  50-59%.  Pe solurile  puternic erodate argilo-lutoase recolta este de: 2,0 t/ha - porumb (grăunţe), 1,6 
t/ha - grâu (boabe)  şi 0,9 t/ha pentru floarea soarelui (seminţe) (fig.1). Pentru agroecosistemele viticole cel 
mai mare potenţial productiv s-a obţinut pe cernoziomurile levigate profunde  slab humifere  lutoase, 
recolta fiind de 9,9 t/ha pentru soiuri de masă şi 9,1 t/ha pentru cele tehnice (fig.1).  

Odată cu mărirea gradului de erodate se diminuează şi nivelul productivităţii agroecosis-
temului viticol, atât pentru soiurile de masă, cât şi pentru cele tehnice cu 33 la sută.  

Pentru agroecosistemul pomicol valorile maxime ale recoltelor se evidenţiază pe solurile 
profunde moderat humifere argilo-lutoase şi slab humifere lutoase, atât pentru speciile sămânţoase 
cât şi cele sâmburoase,  recolta fiind de 15,1 şi respectiv 10,8 q/ha. Potenţialul productiv al 
agroecosistemului pomicol se diminuează odată cu mărirea gradului de erodare cu 10% pe  solurile 
slab erodate, 30% pe cele moderat şi 40% pe puternic erodate, faţă de cele neerodate (fig.1).  
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Fig. 1. Productivitatea diferitor agroecosisteme pe cernoziomuri levigate 

 
Potenţialul productiv al culturilor de câmp pe cernoziomurile tipice moderat humifere 

neerodate este mai mare faţă de cernoziomurile levigate cu 15% (fig. 2). Potenţialul productiv al 
agroecosistemelor viticole este influenţat şi de textura solului, care este neomogenă în cadrul 
cernoziomurilor tipice. Se observă o tendinţă de creştere a recoltei (cu 35%) de la solurile profunde 
moderat humifere argilo-lutoase spre cele luto-argiloase şi cu valori maxime pe cele slab erodate 
luto-argiloase, atât pentru soiurile de masă, cât şi cele tehnice (fig. 2).  

În agroecosistemele pomicole cel mai  înalt potenţial productiv se observă pe solurile 
profunde moderat humifere cu textură luto-argiloasă, recolta fiind de 15,9 t/ha pentru culturile 
sămânţoase şi 11,4 t/ha pentru cele sâmburoase (fig. 2).  
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Fig. 2. Productivitatea diferitor agroecosisteme pe cernoziomuri tipice moderat humifere 
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Fig. 3. Productivitatea diferitor agroecosisteme pe cernoziomuri carbonatice 

 
Cernoziomurile carbonatice au un potenţialul productiv al culturilor de câmp mai mic faţă de cer-

noziomurile levigate - cu 32-50% şi cu 43-74%, faţă de cernoziomurile tipice moderat humifere (fig. 3).  
Agroecosistemele viticole se caracterizează cu un potenţial productiv mai majorat în 

comparaţie cu cernoziomul tipic cu 9 la sută. Cel mai mare potenţial productiv al viţei de vie s-a 
observat pe solurile slab erodate humifere luto-argiloase şi lutoase,  de 11,6 t/ha pentru soiurile de 
masă  şi 10,6 t/ha pentru cele tehnice (fig. 3).  

Potenţialul productiv al agroecosistemelor pomicole în cadrul subtipurilor carbonatice este 
mai redus cu 38% faţă  de cernoziomurile levigate şi cu 42% faţă de cernoziomurile tipice moderat 
humifere, atât pentru soiurile sămânţoase cât şi pentru cele sîmburoase. 

 
CONCLUZII  

S-a stabilit că pentru culturile de cîmp, cernoziomurile tipice moderat humifere au cel mai 
înalt nivel de productivitate ( cu 15% mai înalt decît cernoziomurile levigate).  

Potenţialul cel mai înalt pentru agroecosistemele  viticole o au cernoziomurile carbonatice (cu 9% 
mai majorat decît cernoziomul tipic moderat humifer, atât pentru soiurile de masă cît şi cele tehnice.  

Potenţialul productiv al agroecosistemelor pomicole în cadrul subtipurilor carbonatice este 
mai redus cu 38% faţă  de cernoziomurile levigate şi cu 42% faţă de cernoziomurile tipice moderat 
humifere, atât pentru soiurile sămânţoase cât şi pentru cele sâmburoase. 

Gradul de erodare direct influenţează productivitatea agroecosistemelor. 
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